## 十二年审判历练 塑造新时代法官

章丘法官尚宪锋被评为"攻坚克难"优秀共产党员

尚宪锋,济南市章丘区人民法院刑事审判庭副庭长,一级法官。 2020年7月1日,被章丘区委评为"攻坚克难"优秀共产党员。

2007年,尚宪锋获得烟台大学刑法学硕士学位,同年通过山东省委组织部选调生考试进入章丘区人民法院工作。进入法院后,他从基层做起,先到埠村法庭锻炼,后被调至刑庭工作至今,现任刑庭副庭长。尚宪锋从事刑事审判工作十二年来,审理刑事案件二千余件,质量高、速度快,案件质量、结案数均列章丘区人民法院刑庭榜首,多次被评为"全市法院先进个人"、两次荣立"个人三等功"。



尚宪锋两次荣立"个人三等功"

齐鲁晚报·齐鲁壹点 记者 支倩倩 通讯员 梅雪

#### 锐意进取 铁肩担当

尚宪锋作为刑庭的业务骨 干,业务精、能力强,主要审理辖 区内所有疑难复杂案件及影响较 大的案件。曹江浩等恶势力犯罪 集团案所涉被告人数多达二十五 人,犯罪事实达三十六起之多,涉 案卷宗近六十卷一米多高,时间 紧、任务重,为保证区委扫黑除恶 专项斗争的顺利进行,尚宪锋加 班加点阅卷并制定了详尽的庭审 预案,他积极向政法委领导汇报, 并与公安、司法、卫生等部门的同 志们沟通,确保庭审活动安全有序 进行,因该案件涉案人数众多,辩 护律师亦多达二十九人,尚宪锋在 法庭调查时创新工作思路,历时八 天,召开庭前会议两次,公开开庭 十三次,每次开庭从早晨一直开到 晚上,高强度的案件审理过程,既 需要他超强的庭审驾驭能力,又需 要高速运转的大脑和辨明案件事 实的智慧,每一次庭审结束都有 -种虚脱的疲累感。

庭审后,尚宪锋经常写判决书到深夜,曹江浩案的判决书草稿就达十九稿,最终他攻克一切难关,使该案得到了顺利判决,定稿后判决书竟达284页,尚宪锋在审理该案过程中也承担了其他疑难案件的审理,他数不清牺牲了

多少个人时间,攻坚克难、埋头苦干,既保证了扫黑除恶工作的正常进行,也保证了其他案件的顺利审结。

### 存爱民之心 匡人间正义

尚宪锋审结的巴旭涛等六个 尿毒症患者打孔盗油案也可谓一 波三折,在外人看来,本案仅就是 一起普普通通的盗窃案件,何难 之有,但是案件审理过程中的艰 辛只有他默默承受。被告人巴旭 涛等六人均为重度尿毒症患者, 每周至少进行两次血液透析,主 犯巴旭涛身上挂着尿袋且下肢还 是假肢、被告人李朋波因尿毒症 后遗症导致脑出血瘫痪住院,为 了保证案件的顺利审结,考虑到 六被告人的身体状况,章丘法院 决定把垦利县人民法院及博兴县 人民医院作为开庭地点,尚宪锋 与公安局及检察院干警六赴东营 进行送达、开庭、宣判、鉴定、执行 等工作,最终案件得到了顺利解 决,该案被上级单位评为十大经 典案例之一,多地法院也到章丘 法院学习经验。

#### 温情化春雨 感化少年心

在别人眼中,刑事法官的形象可能不苟言笑,但尚宪锋法官也有他温情的一面。章丘法院的少年审判工作由尚宪锋同志负

责,在他的主持下制定了针对未成年人犯罪的犯罪调查、心理咨询、前科封存、案件回访等制度,让未成年被告人在犯罪后能够感受到他们并未被社会抛弃,使他们能够积极改造尽快回归社会。

他在主持庭审时,做到语气 平缓但又不失严肃,营造较宽松 的法庭气氛,耐心听取未成年被 告人的陈述,还充分利用"主持 人"身份,引导公诉人、辩护人、法 定代理人从各自地位、职责出发 对未成年被告人进行教育。同时, 在自行发问时还注意用启发、疏 导的方法进行,把庭审教育重点 确定在被告人最后陈述之后,因 为未成年被告人在经过法庭调 查、法庭辩论等程序后,应当对自 己的行为是否构成犯罪,行为的 社会危害性等有了大致了解,充 分运用庭前准备的背景材料,并 结合庭审查明的案件事实,找准 感化点,从感化点入手,分析罪 因,讲解相关法律规定,把法庭作 "课堂",使未成年被告人切实受 到教育,促使其幡然悔悟。审判工 作之余,尚宪锋多次到小学、初 中、高中及辖区大学讲课,系多所 学校的法治副校长,为更好地开 展工作,他还自学并考取了心理

十二年的审判历练,铸就了 尚宪锋精湛的审判艺术,长期的 学习实践,塑成了新时代法官的 操守,在锲而不舍的拼搏与奉献 中,他成长为一名群众公认的优 秀青年法官。

# 乡村振兴路上的追梦人

——刀镇街道崔高村的"胜利书记"

齐鲁晚报·齐鲁壹点 通讯员 李静雅 郭茜

### 党建引航 汇聚发展力量

崔高村是一个贫困村,多年没有经济来源,如何增加村集体收入,让村民真正摆脱贫困一直是村里的难题。"胜利书记"上任后,进一步健全和完善"三会一课"制度,通过开展主题党日活动,让广大党员亮身份、许承诺、当先锋,不断激发党员干事创业热情,凝聚起发展的强大合力。

他带领广大党员干部克服一切困难,稳抓水路灯三大基础设施,水到家工程,让家家户户全天有了水供应;路路通工程,让条条道路通到了村民家门口;灯亮工程,实现了夜夜路灯全照明,进一步改善了村容村貌,提高了群众的幸福感和满意度。

硬件设施好了,村民都乐了, "胜利书记"却惆怅了。他惆怅的 是,面子好了,里子怎么办,如何 才能摘掉贫困村的帽子?他多次 组织召开村"两委"会和党员代表 会,进行深人探讨,只有发展产业 才能实现脱贫致富,才能真正带 领村民过上幸福生活。

## 发展产业 鼓起"钱袋子"

他领着村民认真学习贯彻中 央和省市农村工作会议精神,在 在章丘区刀镇街道崔高村,有一位年轻有为的村党支部书记——时乃胜。村民们都亲切地喊他,"胜利书记"。他32岁就成为村里的"当家人",并让这个贫困小村如"开挂"般逆袭,先后拿下省级卫生村、省级文明村、章丘区美丽乡村建设示范村、章丘区先进基层党组织等荣誉称号。



刁镇街道崔高村的"胜利书记"。

村民自愿的基础上,大力推进本村土地承包经营权流转,带领村民创办了济南东篱源生态农业基地。基地建成后,由于村民缺乏专业技能,基地的劳动力成了主要问题。他积极与镇人社中心联系,组织村里100余名村民参加"三新培训"、农技培训,将掌握劳动技能的村民输送到农业基地工作,村里的闲散劳动力一下子被盘活了,村民在家门口实现了就业。

"胜利书记"并没有因此满

足,他依托东篱源生态农业基地, 创办了东篱源电商平台,把生态 果蔬由田间直接送上了千家万户 的餐桌;新建了东篱源产业扶贫 基地,在助力集体增收的同时,还 安置了38户贫困户就业,从而确 保小康路上不让一人掉队。

## 借力出彩 亮出"高颜值"

他积极为崔高村申报"出彩

人家"示范村,围绕"庭院美、生活富、家风好"展开"出彩人家"创建工作。这一招可谓"一子落定,满盘皆活。"以前他要求家家户户户担卫生,一些村民拿起笤帚扫两下地就认为打扫干净了。他嫌不下净让村民继续整理,村民还说,"出彩人家的创建标准就是我的的工生评分标准就是村民的行动指南,有章可循、有规可依,让村民心服口服。"后

来村里又建起了出彩超市,示范户考核的积分可以来超市兑换奖品,村民创建热情更高涨了。现如今走进崔高村,整齐划一的农家小院、宽敞平坦的街巷、郁郁葱葱的绿植,俨然一副"美丽乡村"的模样。来到出彩人家的家中,庭院干净整洁、室内书香四溢,老人孩子脸上洋溢着的笑容,满满都是和谐幸福的味道。

## 移风易俗 培育"好家风"

"胜利书记"一直将乡风文明作为重要抓手,持续推进移风风易的作为重要抓手,持续推进移风风易助推乡村振兴。他通过宣传引导让老百姓知晓。将孝敬老人、勤俭,当位不容详细写人村规民奋人,形成百姓后服。每月开展一次"依少位值观进农家""优秀传统文文,以为"在发""科学知识进农家""法律法规进农家"的"五进农家"活动,每季度村位、进农家"活动,每季度村位、进农家"活动,每季度村位、进农家"活动,每季度村位,引导群众牢固树立下,引导群众牢固树立下,引导群众牢固树立下,引导群众牢固树立下,引导群众牢固树立下,引导群众牢固树立下,引导群众牢固树之

在实现乡村振兴的路上,时乃胜一直努力奔跑,他是乡村振兴路上的追梦人。作为村书记,他是一个装扮美丽的大师、创造幸福的工匠。作为"领头雁",他是一个把握方向的旗手、卧薪尝胆的行者。他带领村民不懈奋斗,带领乡亲们追梦、圆梦,让崔高村在振兴路上阔步前行,旗开得胜。